


1)ಒಂದುಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ m ಮತ್ತು n ಪದಗಳಮೊತು ಗಳಅನುಪಾತಗಳು m2 : n2ಆದರೆಆ

ಶ್ರ ೇಢಿಯm ಮತ್ತು nನೇಪದಗಳಅನುಪಾತವು (2m – 1) : (2n – 1)ಎಂದುತೇರಿಸಿ.
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ದತು :ಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯm  ಮತ್ತು n  ಪದಗಳ
ಮೊತು ಗಳಅನುಪಾತಗಳುm2 : n2

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯm ಪದಗಳಮೊತು : 
𝐦

𝟐
[ 2a + (m-1)d ] ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ n ಪದಗಳಮೊತು :  

𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1)d ] 

𝐦
𝟐

[ 2a + (m−1)d ]
𝐧
𝟐

[ 2a + (n−1)d ]
= 

m2

n2

[ 2a + (m−1)d ]
[ 2a + (n−1)d ]

= 
m
n

n [ 2a + (m−1)d ] = m [ 2a + (n−1)d ]

2an+ (m−1)nd = 2am+ (n−1)md

2an + mnd − nd = 2am+ mnd − md

2an − nd = 2am − md

2an − 2am = nd− md

2a(n − m) = d(n− m) 2a = d

ಸಾಧನೇಯ :
m  ಮತ್ತು n ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತವು (2m – 1) : (2n – 1) 

a + (m−1) d
a + (n−1) d

=  
a + (m−1) 2a
a + (n−1) 2a

=  
a + 2am − 2a
a +2an − 2a

=  
2am − a
2an − a

=  
a ( 2m − 1 )
a ( 2n − 1 )

=  
( 2m − 1 )
( 2n − 1 )

(2m – 1) : (2n – 1) 



2) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ mನೇಪದವು
𝟏

𝒏
ಮತ್ತು nನೇಪದವು

𝟏

𝒎
ಆದರೆ ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ mn

ಪದಗಳಮೊತು ವು
𝟏

𝟐
(mn + 1) ಎಂದುತೇರಿಸಿ.
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ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯm ನೇಪದ : am =  a + (m - 1) d  =
𝟏

𝒏

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇಪದ : an =  a + (n - 1) d = 
𝟏

𝒎





am − an = [ a + (m−1)d ] − [a + (n − 1) d]

𝟏

𝒏
−
𝟏

𝒎
= [ a + (m−1)d ] − [a + (n − 1) d]

𝟏

𝒏
−
𝟏

𝒎
= a + md − d − a − nd + d

𝟏

𝒏
−
𝟏

𝒎
= md − nd

𝐦 − 𝐧

𝒎𝒏
= d (m − n)

𝟏

𝒎𝒏
= d

a + (m - 1) d  = 
𝟏

𝒏

a + (m - 1) 
𝟏

𝒎𝒏
= 
𝟏

𝒏

a = 
𝟏

𝒏
- (m - 1) 

𝟏

𝒎𝒏

a = 
𝟏

𝒏
- (

𝐦

𝒎𝒏
-
𝟏

𝒎𝒏
)

a = 
𝟏

𝒎𝒏

Smn=
𝐦𝐧

𝟐
[ 2a + (mn−1)d ]

Smn =
𝐦𝐧

𝟐
[ 2(

𝟏

𝒎𝒏
) + (mn−1)(

𝟏

𝒎𝒏
)]

Smn =
𝐦𝐧

𝟐
[

𝟐

𝒎𝒏
+ 1 −

𝟏

𝒎𝒏
]

Smn =
𝐦𝐧

𝟐
[
𝟐+𝒎𝒏−𝟏

𝒎𝒏
] Smn =

𝟏

𝟐
[mn +1]

ಸಾಧನೇಯ : mnಪದಗಳಮೊತು ವು
𝟏

𝟐
(mn + 1)

a = 
𝐦−𝐦+𝟏

𝒎𝒏



3) nಪದಗಳನುು ಹಂದಿರುವಎರಡುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಗಳಮೊತು ಗಳಅನುಪಾತವು (n+7) : (3n+1)ಆದರೆ
ಆಶ್ರ ೇಢಿಗಳ 7ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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  j

Sn1
Sn𝟐

=
n + 7

𝟑𝒏 + 𝟏

ಸಾಧನೇಯ : 7ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತ = ?

𝐧
𝟐 [ 2a1+ (n−1)d1]
𝐧
𝟐

[ 2a𝟐+ (n−1)d𝟐]
= 

n + 7
3n + 1

[ 2a1+ (n−1)d1]
[ 2a𝟐+ (n−1)d𝟐]

= 
n + 7
3n + 1

k

7ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತ

a7

a7
I
=

a1+ 6d1

a2+ 6d2

x 2 

a7

a7
I =

2 [a1+ 6d1]

2 [a2+ 6d2]

a7

a7
I

=
2a1+ 12d1

2a2+ 12d2

a7

a7
I

=
2a1+ (13−1) d1

2a2+ ( 13 −1)d2

ಶ್ರ ೇಢಿಗಳಮೊತು ಗಳಅನುಪಾತ

j ಮತ್ತು k ಗಳನುು ಹೇಲಿಸಿದಾಗ

n = 13

a7

a7
I
=

Sn1

Sn𝟐

a7

a7
I
= n + 7
𝟑𝐧 + 𝟏

a7

a7
I

=
13 + 7

3(13) + 𝟏

a7

a7
I

=
20

𝟒𝟎

a7

a7
I

=
1

𝟐 7ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತ = 1 : 2



4) ಒಂದುಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 14 ಪದಗಳಮೊತು -203 ಮತ್ತು ನಂತರದ 11 ಪದಗಳ
ಮೊತು -572 ಆದರೆಆಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯನುು ಬರೆಯಿರಿ.
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j

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 14 ಪದಗಳಮೊತು = S14 = -203

j ರಿಂದk ನುು ಕಳೆದಾಗ

ನಂತರದ 11 ಪದಗಳಮೊತು = -572 

ಶ್ರ ೇಢಿಯಒಟ್ಟು 25 ಪದಗಳಮೊತು = S25

S25 = ಮೊದಲ 14 ಪದಗಳಮೊತು + ನಂತರದ 11 ಪದಗಳಮೊತು

S25 = - 203 + ( -572 )

𝐧

𝟐
[ 2a + (n−1)d] = − 775

𝟐𝟓

𝟐
[ 2a + (25 −1)d] = − 775

2a + 24d = −775 𝐱
𝟐

𝟐𝟓

2a + 24d = − 62

S14 = - 203 

𝟏𝟒

𝟐
[ 2a + (14−1)d] = − 203

7 [ 2a + 13d ] = − 203

2a + 13d = −
203

7

2a + 13d = − 29 k

2a + 24d = − 62

2a + 13d = − 29

11d = − 33 d = − 3

2a + 24( −3) = − 62

2a = − 62 + 72 = 10 a = 5





ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿ: a, (a+d), (a+2d), (a+3d), …  = 5 , [5+(−3)],[5+2(−3)],[5+3(−3)],...

= 5 , 2 , −1, −4, ...



5) n, 2n ಮತ್ತು 3n ಪದಗಳನುು ಹಂದಿರುವ ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊತು ಗಳು ಕರ ಮವಾಗಿ S1 , S2

ಮತ್ತು S3 ಆಗಿವೆ. S3 = 3 (S2 - S1 )ಎಂದುಸಾಧಿಸಿ.
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S1 =  
𝐧

𝟐
[ 2a + (n−1)d ]

S2 =  
𝟐𝐧

𝟐
[ 2a + (2n−1)d ]

S3 =  
𝟑𝐧

𝟐
[ 2a + (3n−1)d ]

n ಪದಗಳಿರುವಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊತು = S1

2n ಪದಗಳಿರುವಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊತು = S2

3n ಪದಗಳಿರುವಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊತು = S3

ಸಾಧಿಸಬೇಕಿರುವುದು : S3 = 3 (S2 - S1 )

3 (S2 - S𝟏) = 3 ([ 
𝟐𝐧

𝟐
{ 2a + (2n−1)d }] - [ 

𝐧

𝟐
{ 2a + (n−1)d } ]) 

= 3 [n{ 2a + 2nd − d} -
𝐧

𝟐
{ 2a + nd − d } ] 

= 3 [2an + 2n2d − dn - an −
n2d
𝟐

+
dn
𝟐

] 

= 3 [an +
3n2d
𝟐

−
dn
𝟐

] 

= 3 [ 2an + 3n2d − dn
𝟐

] 

= 
𝟑𝐧

𝟐
[2a + 3nd − d ] 

= 
𝟑𝐧

𝟐
[2a + (3n − 1) d ] 

3 (S2 - S1 ) = S3

S3 = 3 (S2 - S1 ) 



6)ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿ ಮೊದಲಎರಡುಪದಗಳಮೊತು 5ಮತ್ತು ಕೊನೆಯಎರಡು

ಪದಗಳಮೊತು 129ಆದರೆಆಶ್ರ ೇಢಿಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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a1 + a2 = 5

ಇಲಿಿ ‘n’ ಸಾಾ ಭಾವಿಕಸಂಖೆ್ಯಯಾಗಿರಬೇಕು

؞ d = 1, 2,31 ಮತ್ತು 62

a + (a + d) = 5

2a +  d = 5

an-1 + an = 129

a + [(n-1) – 1 ]d + a+ (n-1)d = 129

a +  (n-2)d + a+ (n-1)d = 129

a + nd - 2d + a+ nd - d = 129

2a + 2nd - 3d = 129

2a +  d + 2nd - 3d – d = 129

5 + 2nd - 4d = 129 

2nd - 4d = 129 - 5

2nd - 4d = 124 

2d (n – 2) = 124 

(n – 2) = 
𝟏𝟐𝟒

𝟐𝐝

n  = 
𝟔𝟐

𝐝
+ 2

ಆದದ ರಿಂದ ‘d’ 62 ರಅಪವತತನವೇಆಗಿರಬೇಕು.

d = 1 ಆದಾಗ, n  = 
𝟔𝟐

𝒅
+ 2 =  62 + 2 = 64

2a +  d = 5

2a = 5 - 1

a = 2

ಆಸಮಂತರಶ್ರ؞ ೇಢಿಯು, a, a + d, a + 2d,…….

2, 3, 4, …….., 64, 65



7)ಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೂರುಅನುಕರ ಮಪದಗಳಮೊತು ವು 21ಮತ್ತು 1ನೇಹಾಗೂ 3ನೇ
ಪದಗಳಗುಣಲಬಧ ವು 2ನೇಪದಕಿಕ ಂತ 6ಹೆಚಿ್ಚ ದೆ. ಹಾಗಾದರೆಆ 3ಪದಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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ಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೂರುಅನುಕರ ಮಪದಗಳು a – d, a, a + d  ಆಗಿರಲಿ.

a – d + a +  a + d = 21

(a – d) (a + d) = a + 6

a 2 – d 2 = 7 + 6

3 a = 21

a = 7

7 2 – d 2 = 13

49 – 13 = d 2

d 2 = 36

d = ± 6

a = 7, d = + 6 ಆದಾಗ, 

7 - 6, 7,  7 + 6

1, 7, 13

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೂರುಅನುಕರ ಮಪದಗಳು a – d, a, a + d 

a = 7, d = - 6 ಆದಾಗ, 

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೂರುಅನುಕರ ಮಪದಗಳು a – d, a, a + d 

7 + 6, 7, 7 - 6

13, 7, 1



8) n ಪದಗಳನುು ಹಂದಿರುವ ಎರಡು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಗಳ ಮೊತು ಗಳ ಅನುಪಾತವು

(3n + 6 ) : ( 5n – 13 )ಆದರೆ,ಆಶ್ರ ೇಢಿಗಳ 11ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

S
H

ar
sh

a
&

H
G

D
ee

pa
sh

re
e

Sn1
Sn𝟐

=
𝟑n + 𝟔

𝟓𝒏 − 𝟏𝟑

𝐧
𝟐

[ 2a1+ (n−1)d1]
𝐧
𝟐

[ 2a𝟐+ (n−1)d𝟐]
=
𝟑n + 𝟔

𝟓𝒏−𝟏𝟑

[ 2a1+ (n−1)d1]
[ 2a𝟐+ (n−1)d𝟐]

=
𝟑n + 𝟔

𝟓𝒏−𝟏𝟑
−−→①

ಆಶ್ರ ೇಢಿಗಳ 11ನೇಪದಗಳು a 11 ಮತ್ತು a I
11

a 11

a I
11

=
a1+ 10d1

a2+ 10d2

X 2

a 11

a I
11

=
2a1+20d1

2a2+20d2

=
2a1+ (21−1) d1
2a2+ ( 21 −1)d2

−−→②

①ಮತ್ತು ②ನುು ಹೇಲಿಸಿದಾಗ, n = 21

a 11

a I
11

=
𝟑n + 𝟔

𝟓𝒏−𝟏𝟑

=
𝟑 𝟐𝟏 + 𝟔

𝟓 𝟐𝟏 −𝟏𝟑

=
𝟔𝟗

𝟗𝟐

a 11

a I
11

=
𝟑

𝟒



9) a, b ಮತ್ತು c ಗಳು ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಅನುಕರ ಮ ಪದಗಳಾಗಿದುದ , ‘d’ ಯು ಸಾಮನೆ

ವೆ ತೆ್ಯ ಸವಾದರೇ
𝒃 −𝒂

𝒄 −𝒂
ನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ

b – a = c – b = d

a, b ಮತ್ತು c ಗಳುಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಅನುಕರ ಮಪದಗಳು

𝒃 − 𝒂

𝒄 − 𝒂
=

𝒃 − 𝒂

𝒄 − 𝒃 + 𝒃 − 𝒂

=
𝒅

𝒅 + 𝒅

=
𝒅

𝟐𝒅

𝒃 −𝒂

𝒄 −𝒂
= 
𝟏

𝟐



10) 2 ನೇ ಮತ್ತು 3 ನೇ ಪದಗಳ ಮೊತು ವು 22 ಮತ್ತು ಮೊದಲನೇ ಹಾಗೂ 4ನೇ ಪದಗಳ

ಗುಣಲಬಧ ವು 85ಇರುವಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲನಾಲ್ಕಕ ಪದಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

a – d + a + d = 22

ಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 4 ಅನುಕರ ಮಪದಗಳು a -3d, a – d, a + d, a + 3dಆಗಿರಲಿ

2a = 22

a = 11

( a -3d )( a + 3d ) = 85

a2 - 9d 2 = 85

112  - 9d 2 = 85

121- 85 = 9d 2

9d 2 = 36

d 2 = 4

d = ± 2

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 4 ಅನುಕರ ಮಪದಗಳು a -3d, a – d, a + d, a + 3d

a = 11, d = 2

= 11 – 3 X 2, 11 – 2, 11 + 2, 11 + 3 X 2

= 5, 9, 13, 17 

a = 11, d = - 2

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 4 ಅನುಕರ ಮಪದಗಳು,  a -3d, a – d, a + d, a + 3d 

= 11 + 3 X 2,  11 + 2,  11 – 2, 11 – 3 X 2

= 17, 13, 9, 5 



11) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 6 ಪದಗಳಮೊತು 20 ಆಗಿದೆ.ಮೊದಲೆರಡುಪದಗಳಮೊತು ವು

ಕೊನೆಯ ಎರಡು ಪದಗಳ ಮೊತು ಕಿಕ ಂತ 32 ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯನುು

ಬರೆಯಿರಿ.
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ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲೆರಡುಪದಗಳಮೊತು = 
a5+ a6 = (a) + (a + d)

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ n ಪದಗಳಮೊತು : 
𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1) d ] 

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 6 ಪದಗಳಮೊತು = S6 = 20

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಕೊನೆಯೆರಡುಪದಗಳಮೊತು = 
a5+ a6 = (a + 4d) + (a + 5d)

ದತು : a1 + a2 = (a + 4d) + (a + 5d) − 32

(a) + (a + d) = (a + 4d) + (a + 5d) − 32

2a + d = 2a + 9d − 32

8d = 32

d = 4

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 6 ಪದಗಳಮೊತು : 
𝟔

𝟐
[ 2a + (6-1) 4 ] 

S6  = 3 [ 2a + (5) 4 ] 

20 = 3 [ 2a + 20 ] 

20 = 6a + 60  

a = 
−𝟐𝟎

𝟑

ಹಾಗಾದರೆಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯು,  

(a), (a + d),(a +2d), (a + 3d), (a + 4d), (a + 5d),(a + 6d)

(
−𝟐𝟎

𝟑
),{ (

−𝟐𝟎

𝟑
)+ (4)}, {(

−𝟐𝟎

𝟑
)+ 2(4)},{(

−𝟐𝟎

𝟑
)+ 3(4)}, . . .

(
−𝟐𝟎

𝟑
),{ (

−𝟖

𝟑
), (

𝟒

𝟑
), (

𝟏𝟔

𝟑
), . . .



12)ಒಂದುಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 6ಪದಗಳಮೊತು 42, 10ನೇಪದಮತ್ತು 30ನೇಪದಗಳ
ನಡುವಿನಅನುಪಾತ 1 : 2ಆದರೆಆಶ್ರ ೇಢಿಯ 12ನೇಪದವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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a10 : a30 = 1 : 2

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 6 ಪದಗಳಮೊತು = 42 = S6

a12 = 
𝟑𝟎𝟖

𝟐𝟕

10ನೇಪದಮತ್ತು 30ನೇಪದಗಳನಡುವಿನಅನುಪಾತ 1 : 2

① ಮತ್ತು ②ನುು ಬಿಡಿಸಿದಾಗ ,

−→ 𝐱 𝟐

2a +  18d = a + 29d 

a - 11d = 0

( - ) ( + )        ( - ) 

27d = 14

2a +  5d = 14 

a - 11d = 0

d = 
𝟏𝟒

𝟐𝟕

a - 11d = 0

a12 = ?

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ n ಪದಗಳಮೊತು = Sn =  
𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1) d ] 

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 6 ಪದಗಳಮೊತು = S6 = 
𝟔

𝟐
[ 2a + (6-1) d ] 

42 = 3 [ 2a + (6-1) d ] 

2a + 5d = 14 −→①

a10

a30
= 
𝟏

𝟐

a + 9d

a + 29d
= 
𝟏

𝟐

2a +  18d - a - 29d = 0 

−→②

2a  +  5d = 14 

2a - 22d = 0

a - 11(
𝟏𝟒

𝟐𝟕
) = 0

a =   
𝟏𝟓𝟒

𝟐𝟕

a12 = a + 11d = 
𝟏𝟓𝟒

𝟐𝟕
+  11 (

𝟏𝟒

𝟐𝟕
)



13) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿ 12 ಪದಗಳಿವೆ. ಮಧೆ ದ ಎರಡು ಪದಗಳಮೊತು 54 ಮತ್ತು
ಕೊನೆಯಮೂರುಪದಗಳಮೊತು 135ಆದರೆಆಶ್ರ ೇಢಿಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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a6 + a7 = 54

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿರುವ ಪದಗಳು = 12 = n

2a +  11d = 54 −→①

5, 9, 13, 17, . . .

ಮಧೆ ದಎರಡುಪದಗಳಮೊತು 54

① ಮತ್ತು ②ನುು ಬಿಡಿಸಿದಾಗ ,

a + 5d + a + 6d = 54

a10 + a11 + a12 = 135

−→ 𝐱 𝟐

a + 9d + a + 10d + a + 11d = 135

ಕೊನೆಯಮೂರುಪದಗಳಮೊತು 135

2a +  11d = 54 

3a +  30d = 135

a +  10d = 45

( - ) ( - )        ( - ) 

- 9d = - 36

2a +  11d = 54 

2a +  20d = 90

d = 4

a +  10d = 45 −→②

①−→ 2a +  11(4) = 54 

2a  = 54 – 44  = 10 

a  = 5 

ಆಶ್ರ ೇಢಿಯು, 

a, (a+d), (a+2d), (a+3d), . . . 

5, (5+4), {5+2(4)}, {5+3(4)}, . . . 



14) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 4 ಪದಗಳಮೊತು 26,ಮೊದಲಮತ್ತು 4ನೇಪದಗಳ
ವಗತಗಳಮೊತು 125ಆದರೆಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 4ಪದಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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(a−d), a , (a + d)ಮತ್ತು (a + 2d)

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 4 ಪದಗಳನುು ಹಿೇಗೆ
ಬರೆದುಕೊಳ್ಳ ೇಣ.

d = 13 − 2a −→①

2, 5, 8, 11, . . .

(a−d) + a + (a + d) + (a +2d) = 26

4a + 2d = 26

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 4 ಪದಗಳಮೊತು 26

2a +  d = 13

ಮೊದಲಮತ್ತು 4ನೇಪದಗಳವಗತಗಳಮೊತು 125

(a−d)2 + (a +2d)2 = 125

a2 + d2 – 2ad + a2 + 4d2 + 4ad =  125

2a2 + 5d2 + 2ad =  125 −→②

①ನುು ②ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ, 

2a2 + 5d2 + 2ad =  125 

2a2 + 5 (13-2a)2 + 2a (13-2a) =  125 

2a2 + 5 { 132 + (2a) 2 – 2 (13)(2a) } + 26a – 4a2 - 125 = 0 

2a2 + 845 + 20a 2 – 260a + 26a – 4a2 - 125 = 0 

18a2 – 234a + 720 = 0 

a2 – 13a + 40 = 0 

a2 – 8a – 5a + 40 = 0 

a( a – 8)  – 5(a -8) = 0 

( a – 8) (a -5) = 0 

( a – 8) = 0 ಅಥವಾ (a -5) = 0 

a = 8 ಅಥವಾ a = 5 

①−→ d = 13 − 2a = 13 − 2(5) = 13 − 10 = 3

(a−d), a , (a + d)ಮತ್ತು (a + 2d)

(5 − 3), 5 , (5 + 3)ಮತ್ತು {5 + 2(3)}



15) f(x) = x3 – 3x2 + m ಈ ಬಹುಪದೇಕಿು ಯ ಶೂನೆ ತೆಗಳು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿದದ ರೇ m ನ
ಬೆಲೆಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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(a−d), aಮತ್ತು (a + d)

ಬಹುಪದೇಕಿು ಯಶೂನೆ ತೆಗಳುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿದಾದ ಗ

ಮೊದಲ 3 ಪದಗಳನುು ಹಿೇಗೆಬರೆದುಕೊಳ್ಳ ೇಣ.

ಬಹುಪದೇಕಿು ಯಶೂನೆ ತೆಗಳಮೊತು = 
−𝐛

𝐚

a = 1

m = 2

(a−d) + a + (a + d) = 
−(−𝟑)

𝟏

3a = 3

ಬಹುಪದೇಕಿು ಯಶೂನೆ ತೆಗಳಗುಣಲಬಧ = 
−𝐝

𝐚

(a−d) (a) (a + d) = 
−(𝐦)

𝟏
= - m

ಬಹುಪದೇಕಿು ಯಅನುಕರ ಮಶೂನೆ ತೆಗಳಗುಣಲಬಧ ಗಳ

ಮೊತು = 
𝐜

𝐚

(a−d) (a) + (a) (a + d) + (a+d) (a−d) = 
𝐜

𝐚
= 
𝟎

𝟏
= 0

(1−d) (1) + (1) (1 + d) + (1+d) (1−d) = 0 

(1 − d) + (1 + d) + 1 − d2 = 0 

3 − d2 = 0 

d2 = 3 −→②

(1−d)(1) (1 + d) = - m

1 - d2 = - m −→①

②ನುು ①ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ, 

1 - d2 = - m 

1 - 3 = - m 
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ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ 4 ಪದಗಳಮೊತು = 32 = S4

ಮೊದಲ 4 ಪದಗಳನುು ಹಿೇಗೆಬರೆದುಕೊಳ್ಳ ೇಣ. 

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ n ಪದಗಳಮೊತು = Sn =  
𝐧

𝟐
[ a + l ] 

a1 x a4

a2 x a3
= 
𝟕

𝟏𝟓

a ( a + 3d )

( a + d ) ( a + 2d )
= 
𝟕

𝟏𝟓
−→

16) ಅಂತೆ ಪದಗಳಗುಣಲಬಧ ಮತ್ತು ಮಧೆ ಪದಗಳಗುಣಲಬಧ ಗಳ ಅನುಪಾತ 7 : 15 ಆಗುವಂತೆ
32ನುು ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 4ಪದಗಳಾಗಿವಿಭಜಿಸಿ.

a , (a + d), (a +2 d)ಮತ್ತು (a + 3d)

S4 =  
𝟒

𝟐
[ a + (a + 3d) ] 

32 = 2 [ 2a  + 3d ] 

16 =  2a  + 3d 

a =  
𝟏

𝟐
[ 16 - 3d ] =  8 -

𝟑

𝟐
d   

ಅಂತೆ ಪದಗಳಗುಣಲಬಧ ಮತ್ತು ಮಧೆ ಪದಗಳಗುಣಲಬಧ ಗಳ

ಅನುಪಾತ 7 : 15 

15 a ( a + 3d ) = 7 ( a + d ) ( a + 2d )

15a2 + 45 ad = 7a2+ 14 ad+ 7 ad+ 14d2

8a2 + 24 ad − 14d2 = 0

8 [ 8 −
𝟑

𝟐
d ] 2 + 24 [8 −

𝟑

𝟐
d ] d − 14d2 = 0

8 [ 64 +
𝟗

𝟒
d2 − 24 d ] + 192 d − 36 d2 − 14d2 = 0

512 + 𝟏𝟖 d2 − 192 d +192 d − 50 d2 = 0

512 − 32 d2 = 0

d2 = 
𝟓𝟏𝟐

𝟑𝟐
= 𝟏𝟔

d =  4

a =  8 -
𝟑

𝟐
d =  8 -

𝟑

𝟐
( 4 ) =  8 - 6 a =  2 

a , (a + d), (a +2 d)ಮತ್ತು (a + 3d)

2 , (2 + 4), [2 +2 (4)]ಮತ್ತು [2 + 3(4)]

−→

2 , 6 , 10, 14



17)ಮೊಬೈಲ್ದೂರವಾಣಿಯಕಂಪೆನಯಂದು 3ನೇ ತಂಗಳಲಿಿ 600ಮೊಬೈಲ್ಸೆಟ್ ಗಳನುು

ಮತ್ತು 7 ನೇ ತಂಗಳಲಿಿ 700 ಮೊಬೈಲ್ ಸೆಟ್ ಗಳನುು ಉತ್ಯಾ ದಿಸಿತ್ತ. ಉತ್ಯಾ ದನೆಯ ಏರಿಕೆಯು ಪರ ತೇ

ತಂಗಳುಸಿಿ ರವಾಗಿದದ ರೆ,ಆವರ್ತದಲಿಿ ಉತ್ಯಾ ದಿಸಿದಮೊಬೈಲ್ಸೆಟ್ಗಳಸಂಖೆ್ಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

3ನೇತಂಗಳಲಿಿ ಉತ್ಯಾ ದಿಸಿದಮೊಬೈಲ್ಸೆಟ್ಗಳಸಂಖೆ್ಯ = a3 = 600 

7ನೇತಂಗಳಲಿಿ ಉತ್ಯಾ ದಿಸಿದಮೊಬೈಲ್ಸೆಟ್ಗಳಸಂಖೆ್ಯ = a7 = 700 

a3 = 600

a  = 600 - 2d  −→①

a + 2d  = 600

a7 = 700

a + 6d  = 700 −→②

①ನುು ②ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ, 

a + 6d  = 700

600 - 2d + 6d  = 700

4d  = 100

d  = 25

a  = 600 - 2d

a  = 600 – 2 ( 25 ) 

a  = 550  

ಆ ವರ್ತದಲಿಿ ಉತ್ಯಾ ದಿಸಿದ ಮೊಬೈಲ್ ಸೆಟ್

ಗಳಸಂಖೆ್ಯ = S12

n ಪದಗಳಮೊತು = Sn =
𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1) d ] 

S12 =
𝟏𝟐

𝟐
[ 2(550) + (12-1) 25 ] 

S12  = 6[ 1100 + 275] 

S12  = 6 [ 1375 ] 

S12  = 8250
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19) ಎರಡು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಗಳ n ಪದಗಳವರೆಗಿನಮೊತು ಗಳ ಅನುಪಾತಗಳು

(3n + 6) : (5n – 13)ಆದಾಗ 11ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

1 ನೇಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿ

a + 10d

A + 10D

ಮೊದಲಪದ = a ಸಾಮನೆ ವೆ ತೆ್ಯ ಸ = d

n ಪದಗಳಮೊತು = Sn =
𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1) d ] 

n ನೇಪದ = a + (n-1) d 

2 ನೇಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿ

ಮೊದಲಪದ = A ಸಾಮನೆ ವೆ ತೆ್ಯ ಸ = D

n ಪದಗಳಮೊತು = Sn =
𝐧

𝟐
[ 2A + (n-1) D ] 

11 ನೇಪದ = A + 10 D 

11 ನೇಪದ = a + 10d 

11 ನೇಪದಗಳಅನುಪಾತ =  

1ನೇಶ್ರ ೇಢಿಯ nಪದಗಳಮೊತು

2ನೇಶ್ರ ೇಢಿಯ nಪದಗಳಮೊತು
=

3n + 6

5n − 13

𝐧
𝟐 [ 2a + (n−1) d]

𝐧
𝟐 [ 2A + (n−1) D]

=
3n + 6

5n − 13

[ 2a + (n−1) d]

[ 2A + (n−1) D]
=

3n + 6

5n − 13

2 [ a + (
𝐧 − 𝟏
𝟐 ) d]

2 [ A + (
𝐧 − 𝟏
𝟐 ) D]

=
3n + 6

5n − 13

a + (
𝐧 − 𝟏
𝟐 ) d

A + (
𝐧 − 𝟏
𝟐 ) D

=
3n + 6

5n − 13

ನಮಗೆ ಅಗತೆ ವಿರು ವುದು 11ನೇ

ಪದ. ಹಾಗಾಗಿ
𝐧−𝟏

𝟐
ನ ಬೆಲೆಯು

10ಕೆಕ ಸಮನಾಗುತು ದೆ.

𝐧−𝟏

𝟐
= 10

n = 21

a + (
𝟐𝟏 − 𝟏
𝟐 ) d

A + (
𝟐𝟏 − 𝟏
𝟐 ) D

=
3(21) + 6

5(21) − 13

a + 𝟏𝟎d

A + 𝟏𝟎D
=

69

92

1ನೇಸ.ಶ್ರ ೇ. 11ನೇಪದ

2ನೇಸ.ಶ್ರ ೇ. 11ನೇಪದ
=

3

4

1ನೇಸ.ಶ್ರ ೇ. 11ನೇಪದ

2ನೇಸ.ಶ್ರ ೇ. 11ನೇಪದ
=

69

92
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20) ಒಂದುಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 4ನೇಪದವು ಮೊದಲಪದದಮೂರರಷಿ್ಡ ದೆ. 7ನೇಪದವು 3ನೇ
ಪದದ 2ರರ್ಞ ಕಿಕ ಂತಒಂದುಜಾಸಿು ಇದೆ. ಆದರೆಆಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯನುು ಬರೆಯಿರಿ.
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j

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 4ನೇಪದವುಮೊದಲಪದದಮೂರರಷ್ಡು ದೆ

kನುು j ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ
a + 3d = 3a

𝒂𝟒 = 𝟑𝒂

k



ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿ: a, (a+d), (a+2d), (a+3d), …  3, 3 + 2, 3 + 2(2), ……….

= 3, 5, 7, ………

6d – 4d = 2a – a + 1

2d = a + 1

2𝐚 = 𝟑𝐝

7ನೇಪದವು 3ನೇಪದದ 2ರರ್ಞ ಕಿಕ ಂತಒಂದುಜಾಸಿು ಇದೆ. 

𝒂𝟕 = 𝟐𝒂𝟑 + 𝟏

a + 6d = 2(a + 2d) + 1

a + 6d = 2a + 4d + 1

a = 2d − 1

2𝐚 = 𝟑𝐝

2 ( 2d – 1 ) = 𝟑𝐝

4d - 2= 𝟑𝐝

d = 2

a = 2(2) − 1

a = 3



21) ಒಂದುಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 3ನೇಮತ್ತು 7ನೇ ಪದಗಳಮೊತು 6ಮತ್ತು ಅವುಗಳಗುಣಲಬಧ
8ಆದರೆಮೊದಲ 16ಪದಗಳಮೊತು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

S Harsha & H G Deepashree   

j

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 3ನೇಮತ್ತು 7ನೇ ಪದಗಳಮೊತು 6 

a + 2d + a + 6d = 6

𝒂𝟑 + 𝒂𝟕 = 𝟔

2𝐚 + 𝟖𝐝 = 𝟔

ಅವುಗಳಗುಣಲಬಧ 8 𝒂𝟑 𝑿 𝒂𝟕 = 𝟖

(a + 2d ) (a + 6d) = 8

𝟗 − 𝟒𝒅𝟐 = 𝟖

𝟒𝒅𝟐 = 1 

d = ±
𝟏

𝟐

𝐚 + 𝟒𝐝 = 𝟑

𝐚 = 𝟑 - 𝟒𝐝

(3 – 4d + 2d ) (3 – 4d + 6d) = 8

(3 - 2d ) (3 + 2d) = 8

𝟗 − 𝟖 = 𝟒𝒅𝟐

𝒅𝟐= 
𝟏

𝟒

Sn =
𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1) d ]

S16 =
𝟏𝟔

𝟐
[ 2(1) + (16-1) 

𝟏

𝟐
] 

𝐚 = 𝟑 - 𝟒(
𝟏

𝟐
)

𝐚 = 𝟑 - 𝟒𝐝

𝐚 = 𝟑 − 𝟐

𝐚 = 1

𝑺𝟏𝟔 = 𝟖 (𝟐 +
𝟏𝟓

𝟐
)

𝑺𝟏𝟔 = 76



22) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 9ನೇ ಪದವು 0 ಆದರೆ ಅದರ 29ನೇ ಪದವು 19ನೇ ಪದದ ಎರಡರಷ್ಡು ದೆ
ಎಂದುಸಾಧಿಸಿ.
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j

ಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 9ನೇ ಪದವು 0

𝒂𝟗 = 𝟎

𝐚 + 𝟖𝐝 = 𝟎

𝒂𝟏𝟗 = 𝒂 + 𝟏𝟖𝒅

𝒂𝟏𝟗 = 𝟏𝟎𝒅

𝐚 = − 8𝐝

𝒂𝟐𝟗 = 𝒂 + 𝟐𝟖𝒅

𝒂𝟐𝟗 = −𝟖𝒅 + 𝟐𝟖𝒅

𝒂𝟏𝟗 = −𝟖𝒅 + 𝟏𝟖𝒅

k

𝒂𝟐𝟗 = 𝟐𝟎𝒅 = 𝟐 𝑿 𝟏𝟎𝒅

𝒂𝟐𝟗 = 2 𝒂𝟏𝟗



23) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಮೊದಲ ಪದ 100 ಮತ್ತು ಕೊನೆಯ ಪದ -10, ಸಾಮನೆ

ವೆ ತೆ್ಯ ಸ -2,ಆದರೆಆಎಲಿ್ಲ ಪದಗಳಮೊತು ವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
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ದತು : a = 100, 𝒂𝒏 = −𝟏𝟎, 𝒅 = −𝟐, 𝑺𝒏 = ?

a + (n – 1 ) d = −𝟏𝟎

𝒂𝒏 = −𝟏𝟎

2n =112

Sn =
𝒏

𝟐
[ 2a + (n-1) d ]

S56 =
𝟓𝟔

𝟐
[ 2(100) + (56-1) (-2)] 

𝑺𝟓𝟔 = 𝟐𝟖 (𝟐𝟎𝟎 − 𝟏𝟏𝟎)

𝑺𝟓𝟔 = 2520

100 + (n – 1 )( - 2 ) = −𝟏𝟎

2 – 2n = −𝟏𝟎 − 𝟏𝟎𝟎

n = 𝟓𝟔



24) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿ ನಾಲ್ಕಕ ಪದಗಳಿದುದ , ಅವುಗಳ ಮೊತು 186, ಆ ಪದಗಳ
ಅಂತೆ ದಲಿಿರುವಎರಡುಪದಗಳ ವೆ ತೆ್ಯ ಸ 33ಆದರೆ,ಆಪದಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

a + a + d +  a + 2d +  a + 3d = 186

ಒಂದುಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 4 ಅನುಕರ ಮಪದಗಳ a, a + d, a + 2d, a + 3d ಆಗಿರಲಿ

4a + 6d = 186

a + 3d – a = 33

3d = 33

d = 11

j

ಆಪದಗಳಅಂತೆ ದಲಿಿರುವಎರಡುಪದಗಳ ವೆ ತೆ್ಯ ಸ 33

j  ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ

4a + 6d = 186

4a + 6 X 11 = 186

4a = 120

a = 30

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿ ನಾಲ್ಕಕ ಪದಗಳು 30, 41, 52, 63 S Harsha & H G Deepashree   



25) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಮೊದಲ ಪದ 2, ಅದರಮೊದಲ 5 ಪದಗಳಮೊತು ವುನಂತರದ

ಐದುಪದಗಳಮೊತು ದನಾಲಕ ನೇಒಂದರಷ್ಡು ದದ ರೆ, 𝒂𝟐𝟎 = −𝟏𝟏𝟐ಎಂದುಸಾಧಿಸಿ.

a + a + d + a + 2d + a + 3d + a + 4d = 
𝟏

𝟒
(a + 5d + a + 6d + a + 7d + a + 8d + a + 9d)

5a + 10d = 
𝟏

𝟒
( 5a + 35d)  

d =  - 6

20a + 40d = 5a + 35d

15a = - 5d

𝒂𝟐𝟎 = −𝟏𝟏𝟐

ದತು : a = 2 

ಮೊದಲ 5 ಪದಗಳಮೊತು ವುನಂತರದಐದುಪದಗಳಮೊತು ದ

ನಾಲಕ ನೇಒಂದರಷ್ಡು ದೆ

- 5d = 15 X 2

𝒂𝟐𝟎 = a + 19d

𝒂𝟐𝟎 = 2 + 19 (-6)

S Harsha & H G Deepashree   



26) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಲಿಿ p ಪದಗಳಮೊತು ವು q ಪದಗಳಮೊತು ಕೆಕ ಸಮವಾಗಿದದ ರೇ

( p  q ), Sp + q = 0ಎಂದುಸಾಧಿಸಿ.

Sp = Sq

p ಪದಗಳಮೊತು ವು q ಪದಗಳಮೊತು ಕೆಕ ಸಮ

n ಪದಗಳಮೊತು = Sn =
𝐧

𝟐
[ 2a + (n-1) d ] 

𝐩

𝟐
[ 2a + (p-1) d ] =

𝐪

𝟐
[ 2a + (q-1) d ] 

p [ 2a + (p-1) d ] = q [ 2a + (q-1) d ] 

2pa + p 2 d - dp = 2qa + q 2 d - dq

2pa - 2qa =  q 2 d - p 2 d + dp – dq

2a ( p – q ) =  q 2 d - p 2 d + dp – dq

2a ( p – q ) =  d ( q 2 - p 2 ) + d ( p – q ) 

2a ( p – q ) =  - d (p 2 - q 2) + d ( p – q ) 

2a ( p – q ) =  - d [ (p + q ) (p - q ) ] + d ( p – q ) 

2a ( p – q ) =    (p - q ) [ -d (p + q ) + d ] 

2a  =  -d (p + q ) + d  

2a  =  - dp - dq + d 

Sp+q = 
𝐩+𝐪

𝟐
[ 2a + ( p + q – 1 ) d ] 

Sp+q =  
𝐩+𝐪

𝟐
[- dp  - dq + d + ( p + q – 1 ) d ] 

Sp+q =  
𝐩+𝐪

𝟐
[- dp  - dq + d + dp + dq – d ] 

Sp+q =  
𝐩+𝐪

𝟐
[ 0 ] 

Sp+q = 0 
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27) ಒಂದು ಸಮಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 12 ಪದವು -13 ಮತ್ತು ಮೊದಲನಾಲ್ಕಕ ಪದಗಳಮೊತು 24,
ಆದರೆಆಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯನುು ಬರೆಯಿರಿ.
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j

ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿಯ 12 ಪದವು = 𝒂𝟏𝟐 = - 13

jನುು k ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸಿದಾಗ

ಮೊದಲನಾಲ್ಕಕ ಪದಗಳಮೊತು = 𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 + 𝒂𝟑 + 𝒂𝟒 = 24 

a + a + d + a + 2d + a + 3d = 24 

a = − 13 − 11d

a + 11d = − 13

k

d = − 2



ಸಮಂತರಶ್ರ ೇಢಿ: a, (a+d), (a+2d), (a+3d), …  = 9 , [9+(−2)], [9+2(−2)], [9 + 3(−2)],...

= 9 , 7 , 5, 3, ………

4a + 6d = 24

4(−13−11d) + 6d = 24

- 52 – 44d + 6d = 24

– 38d = 24 + 52

– 38d = 76

j ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸೇಣ

a = − 13 − 11d

a = − 13 − 11(−2)

𝐚 = 𝟗


